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ATA DA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA COLENDA CONGREGAÇÃO, REALIZADA SOB A 

PRESIDÊNCIA DA SENHORA DIRETORA, PROF.ª MARIA COMES MUANIS, NO DIA 14 DE 

NOVEMBRO DE 2023, ÀS 10 HORAS, NA SALA 241 DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO DA UFRJ. 

Compareceram à sessão os seguintes Conselheiros: Professora Titular, Ludmila Thomé de 

Andrade; Substituta Eventual do Chefe do Departamento de Administração Educacional, Prof.ª 

Jussara Marques de Macedo; Chefe do Departamento de Didática, Prof.ª Kalyla Maroun; Chefe 

do Departamento de Fundamentos da Educação, Prof. Bernardo Carvalho Oliveira; 

Coordenadora do Curso de Pedagogia, Prof.ª Rita de Cássia de Oliveira e Silva; Coordenadora de 

Estágios, Prof.ª Núbia de Oliveira Santos; Coordenadora de Extensão, Prof.ª Jussara Bueno de 

Queiroz Paschoalino; Coordenadora do Programa de Monitoria, Prof.ª Giseli Pereli de Moura 

Xavier; Representante dos Professores Associados, Prof.ª Angela Medeiros Santi; Representante 

dos Professores Adjuntos, Prof. Thiago Fortes Ribas; Representante dos Professores Assistentes, 

Prof. Jorge Ricardo Santos Gonçalves; e a Representante Estudantil do Centro Acadêmico de 

Pedagogia Maria Eduarda – CAME, Priscila Miguel Barros. Também esteve presente à sessão a 

Prof.ª Ana Paula de Abreu Costa de Moura. 

Havendo número regimental, a presidente iniciou a sessão às 10 horas e 51 minutos. Pontos: A 

Prof.ª Maria Muanis solicitou antecipar o ponto do afastamento da Prof.ª Sabrina Moehlecke e 

incluir os seguintes pontos em pauta: aprovação da Comissão Própria de Avaliação – CPA da FE, 

para a elaboração do relatório anual da unidade; adiamento do pós-doc do Prof. André Bocchetti, 

por motivo de saúde; prorrogação dos mandatos dos representantes dos professores e técnicos 

administrativos, que venceram em 14 de setembro de 2023; e apreciação da inclusão da FE na 

CONAE estadual.  Posta em votação, a solicitação de inclusão dos novos pontos foi aprovada 

por unanimidade.  1- Solicitação de Afastamento da Prof.ª Sabrina Moehlecke para pós-

doutorado (parecerista: Prof. Bruno Gawryszewski). A Prof.ª Sabrina Moehlecke comunicou que 

havia solicitado licença para pós-doutorado, pelo período de 01 de março de 2024 a 31 de julho 

de 2024, para o desenvolvimento de estudos junto ao NEPPHI – Núcleo de Estudos – Tempos, 

Espaços e Educação Integral, vinculado à Faculdade de Educação da Universidade Federal do 

Estado do Rio de Janeiro, sob a supervisão da Prof.ª Lígia Martha Coimbra da Costa Coelho. A 

Prof.ª Jussara Marques apresentou o parecer favorável do Prof. Bruno Gawryszewski à solicitação 

de afastamento da docente para pós-doc, a fim de desenvolver o Projeto de Pesquisa “Políticas 

de Educação Integral para o Ensino Médio: estratégia para a ampliação das oportunidades 

educacionais?”, já aprovado na 5ª Sessão Ordinária da Congregação de 11 de junho de 2019. 

Posto em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 2- Aprovação das Atas da 5ª 

Sessão Extraordinária e 8ª Sessão Ordinária da Congregação. A Prof.ª Maria Muanis solicitou a 
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seguinte edição no texto do ponto 12: a substituição do trecho “o fim da regência e do apoio... 

por “o fim do compromisso do Departamento de Letras Clássicas de assumir a parte das línguas 

específicas, quais sejam, grego e latim, nas disciplinas "Didática especial" e "Prática de Ensino" a 

partir de 2024.1”. Pediu que incluísse a fala do Prof. Marcelo Castro e que substituísse a 

expressão “nota de empenho para o começo das obras” por “contrato firmado para o começo 

das obras”. Postas em votação, as atas com as edições indicadas na 8ª Sessão Ordinária foram 

aprovadas por unanimidade. 3- Aproveitamento de Concurso de Fundamentos Sociológicos da 

Educação – MC 062 do Edital nº 953 de 20/12/2019 – DOU nº 248 de 24/12/2019 para vaga da 

COTAV 2023. A Prof.ª Maria Muanis comentou que o último concurso MC 062 do Edital nº 953 

de 20/12/2019 – DOU nº 248 de 24/12/2019, cujo resultado com a lista dos aprovados foi 

publicado no Edital n° 126, de 22 de fevereiro de 2022, no Diário Oficial da União nº 39 de 24 de 

fevereiro de 2022, teve a validade prorrogada até 24 de fevereiro de 2024. Sendo assim, a 

presidente informou que o próximo candidato aprovado da lista poderia ser aproveitado para a 

vaga COTAV 2023 de Fundamentos Sociológicos da Educação. Posta em votação, a proposta de 

aproveitamento da vaga foi aprovada por unanimidade. 4- Nova lista de docentes indicados a 

integrarem Comissões de Avaliação de Progressão Funcional e Estágio Probatório da FE 

(Fevereiro de 2023 a Fevereiro de 2025). A presidente apresentou os novos nomes a serem 

incluídos aos já aprovados na 3ª Sessão Ordinária da Congregação de 11 de abril de 2023: para 

análise das progressões para Professor Adjunto, Ana Lúcia Cunha Fernandes, Armando de Castro 

Cerqueira Arosa, Alexandre Ferreira da Mendonça, Angela Medeiros Santi, Adriany Ferreira de 

Mendonça (IFCS/UFRJ) e Rafael Haddock Lobo (IFCS); para análise das progressões para Professor 

Associado e promoção à Titular: Ana Maria Ferreira da Costa Monteiro, Marcelo Macedo Corrêa 

e Castro, Sabrina Moehlecke, Marcos Aguiar de Souza (IP/UFRJ), João Assis Rodrigues, Antonio 

Vidal Nunes, Giovanni Semeraro, Celia Regina Otranto (UFRRJ), Márcia Cabral da Silva (UERJ), 

Angela Maria Souza Martins (UNIRIO), Ligia Martha Coimbra da Costa Coelho (UNIRIO), Fábio de 

Souza Lessa (IH/UFRJ), Sérgio Potsch de Carvalho e Silva (IB/UFRJ) e Rosa Maria Leite Ribeiro 

Pedro (IP/UFRJ). A Prof.ª Kalyla Maroun disse que acrescentaria para a lista de avaliadores do 

Departamento de Didática: para pedidos de progressão para Professor Associado, Maria 

Mercedes Riveiro Quintans Sebold (FL/UFRJ). Postos em votação, os novos nomes foram 

aprovados por unanimidade. 5- Apreciação dos Relatórios de Progressão Funcional dos 

professores Cristiana Carneiro, Sérgio Luiz Baptista da Silva, Maria Jacqueline Girão Soares de 

Lima, Marta Lima de Souza e Rejane Maria de Almeida Amorim na Classe D. A Prof.ª Maria 

Muanis relatou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Libânia Nacif Xavier, 

Maria Apparecida Campos Mamede Neves (PUC-RIO) e Amarílio Ferreira Neto (UFES), analisou o 

pedido de progressão funcional da Prof.ª Cristiana Carneiro, da Classe DIII à DIV (Professor 
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Associado III a IV), referente ao interstício de 09 de agosto de 2021 a 09 de agosto de 2023, 

atribuindo-lhe um total de cento e oitenta e seis pontos. A presidente comunicou que a Comissão 

de Avaliação, constituída pelos docentes Ana Teresa de Carvalho Correa de Oliveira, Silvia Ines 

Carcamo de Arcuri (FL/UFRJ) e Sérgio Potsch de Carvalho e Silva (IB/UFRJ), examinou o pedido de 

progressão funcional do Prof. Sérgio Luiz Baptista da Silva, da Classe DIII à DIV (Professor 

Associado III a IV), referente ao interstício de 09 de dezembro de 2021 a 09 de dezembro de 2023, 

concedendo-lhe um total de duzentos e dez pontos. Disse que esta mesma comissão avaliou o 

pedido de progressão funcional da Prof.ª Maria Jacqueline Girão Soares de Lima, da Classe DII à 

DIII (Professor Associado II a III), referente ao interstício de 11 de outubro de 2021 a 11 de 

outubro de 2023, atribuindo-lhe um total de duzentos e quatro pontos. A Prof.ª Maria Muanis 

informou que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Victor Andrade de Melo, 

Andreia Cristina Lopes Frazão (IH/UFRJ) e Maria Mercedes Riveiro Quintans Sebold (FL/UFRJ), 

analisou o pedido de progressão funcional da Prof.ª Marta Lima de Souza, da Classe DI à DII 

(Professor Associado I a II), referente ao interstício de 14 de dezembro de 2021 a 14 de dezembro 

de 2023, concedendo-lhe um total de duzentos e dez pontos. Por fim, a presidente comunicou 

que a Comissão de Avaliação, constituída pelos docentes Ana Maria Ferreira da Costa Monteiro, 

Joaquim Fernando Mendes da Silva (IQ/UFRJ) e Victor Augusto Giraldo (IM/UFRJ), analisou o 

pedido de progressão funcional da Prof.ª Rejane Maria de Almeida Amorim, da Classe DIII à DIV 

(Professor Associado III a IV), referente ao interstício de 11 de outubro de 2021 a 11 de outubro 

de 2023, atribuindo-lhe um total de duzentos e dez pontos. Postos em votação, os relatórios 

foram aprovados por unanimidade. 6- Apreciação do Relatório de Progressão Funcional do 

Prof. Marcel Álvaro Amorim na Classe A. A Prof.ª Maria Muanis relatou que a Comissão de 

Avaliação, constituída pelas docentes Rejane Maria de Almeida Amorim, Danielle de Almeida 

Menezes e Michele Pereira de Souza da Fonseca (EEFD/UFRJ), examinou o pedido de progressão 

funcional do Prof. Marcel Álvaro de Amorim, da Classe AI à AII (Professor Adjunto AI a Adjunto 

AII), referente ao interstício de 16 de novembro de 2021 a 16 de novembro de 2023, concedendo-

lhe um total de cento e oitenta e um pontos. Posto em votação, o relatório foi aprovado por 

unanimidade. 7- Apreciação da Comissão de Avaliação para análise da solicitação de Promoção 

Funcional do Prof. André Bessadas Penna-Firme à Classe E. A Prof.ª Kalyla Maroun comunicou 

que a Comissão de Avaliação seria constituída pelos seguintes docentes: como titulares, Máximo 

Augusto Campos Masson, Inês Barbosa de Oliveira (UERJ), Lia Ciomar Macedo de Faria (UERJ), 

João Augusto de Lima Rocha (UFBA), Huberto Belich Junior (UFES); e, como suplentes, Reuber 

Gerbassi Scofano e Antonio Luigi Negro (UFBA). A presidente questionou a quantidade de 

docentes fora do estado. A Prof.ª Kalyla Maroun falou que a avaliação da promoção funcional 

seria realizada de forma remota. A presidente propôs colocar, em apreciação, o retorno do ponto 
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na Congregação de dezembro, caso a CPPD não confirmasse a realização do processo de forma 

remota. Posta em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. Posta em votação, a 

comissão foi aprovada por unanimidade. 8- Apreciação da Comissão de Avaliação para análise 

do Estágio Probatório da Prof.ª Elizangela Ramos de Souza Castelo Branco. A Chefe do 

Departamento de Didática comunicou que a Comissão de Avaliação seria constituída pelos 

seguintes membros: como titulares, Priscila Andrade Magalhães Rodrigues – presidente, Elaine 

Constant Pereira de Souza, Francine Caetano de Andrade Nogueira (EEFD/UFRJ); e, como 

suplentes, Jussara Bueno de Queiroz Paschoalino e Marcelo Tavares Natividade (NEPP-

DH/CFCH/UFRJ). Posta em votação, a comissão foi aprovada por unanimidade. 9- Solicitação de 

pós-doutorado de Bruna Cardoso Miranda - PPGE (supervisora: Maria Judith Sucupira). A 

presidente apresentou o parecer favorável da Prof.ª Maria Vitória Campos Mamede Maia ao 

Projeto de Pesquisa de Pós-Doutoramento “Formação Ética de Alunos em Contexto Escolar de 

Violência: revisitando o e-book “Violência escolar: estratégias de combate ao problema” de 

Bruna Rodrigues Cardoso Miranda, sob a supervisão da Prof.ª Maria Judith Sucupira da Costa 

Lins, que tinha como foco o problema da violência nas escolas, envolvendo crianças e 

adolescentes, e que tal formação ética seria capaz de contribuir para a diminuição da violência 

escolar. Posta em votação, a solicitação da doutoranda foi aprovada por unanimidade. 10- 

Indicação dos professores Bruno Gawryszewski para a COAA de Pedagogia, Daniela Patti do 

Amaral para a COAA de Licenciatura (ambos a partir de fevereiro de 2024) e da Prof.ª Ana Lucia 

Fernandes para a Comissão de Obras da FE. Postas em votação, as indicações foram aprovadas 

por unanimidade. 11- Proposta de Projeto para Emenda Parlamentar “Programa Integrado da 

UFRJ Para Educação de Jovens e Adultos” – Ana Paula Moura (parecerista: Prof.ª Angela 

Medeiros Santi). A Prof.ª Angela Santi apresentou o seu parecer favorável à proposta de emenda 

parlamentar, de autoria de Jandira Feghali, que tinha por objetivo apoiar três projetos da UFRJ: 

1 – LAB Cultura Viva, 2 - Escola de Comunicação e 3 - O Programa Integrado da UFRJ para 

Educação de Jovens e Adultos, da Faculdade de Educação, coordenado pela Prof.ª Ana Paula de 

Abreu Costa de Moura, contendo um plano de trabalho com uma série de ações e uma verba no 

valor de duzentos mil reais, a serem geridos e executados pela Fundação José Bonifácio - FUJB. 

Posta em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. 12- Solicitação de Licença 

Capacitação de Gabriel Cid de Garcia (parecerista: Prof.ª Patrícia Raquel Baroni). A Prof.ª Maria 

Muanis apresentou o parecer favorável da Prof.ª Patrícia Raquel Baroni à solicitação de Licença 

Capacitação do técnico administrativo, Gabriel Cid de Garcia, para a realização do curso de 

“Fotografia”, pelo período de 08 de janeiro de 2024 a 06 de fevereiro de 2024, com carga horária 

de cento e vinte horas, a ser desenvolvido pela Plataforma Educamundo, pertencente à 

instituição Potestatem Tecnologia, Serviços e Educação Ltda. Posto em votação, o parecer foi 
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aprovado por unanimidade. 13- Acordo de Cooperação Técnica da FE/UFRJ com a UFMG para 

o Programa de Formação Continuada "Leitura e Escrita na Educação Infantil - LEEI / Região 

Sudeste - Patrícia Corsino (parecerista: Ludmila Thomé de Andrade). A Prof.ª Ludmila Thomé 

de Andrade apresentou o seu parecer favorável ao acordo de cooperação técnico-científica entre 

a Faculdade de Educação da UFRJ e a Faculdade de Educação da Universidade Federal de Minas 

Gerais – UFMG, proporcionando o desenvolvimento do Programa de Formação Continuada 

"Leitura e Escrita na Educação Infantil - LEEI / Região Sudeste, a ser coordenado pela Prof.ª 

Patrícia Corsino, para a formação de profissionais da Educação Infantil no âmbito do 

Compromisso Nacional Criança Alfabetizada, com foco na oralidade, leitura e escrita. Posto em 

votação, o acordo de cooperação técnico-científico entre a FE/UFRJ e a Faculdade de Educação 

da UFMG, proporcionando o desenvolvimento do Programa de Formação Continuada "Leitura 

e Escrita na Educação Infantil - LEEI / Região Sudeste, foi aprovado por unanimidade. 14- 

Apreciação da Comissão Própria de Avaliação – CPA da FE/UFRJ. A presidente comunicou que a 

comissão seria composta pelos seguintes membros: professoras Luciene Cerdas, Jussara Bueno 

de Queiroz Paschoalino, Michelle Carreirão Gonçalves; a estudante do PPGE, Letícia Vitória Diniz 

Pereira da Conceição; a estudante de graduação, Beatriz Vitoria Santos de Oliveira; e o técnico-

administrativo, Leonardo Vasconcellos Bragança e Oliveira. Posta em votação, a comissão foi 

aprovada por unanimidade. 15- Solicitação de alteração das datas de Afastamento do País do 

Prof. André Bocchetti para pós-doc. A Prof.ª Maria Muanis comentou que o Prof. André 

Bocchetti havia solicitado afastamento do país, com ônus CAPES PrInt, pelo período de 10 de 

outubro de 2023 a 10 de janeiro de 2024, para a realização de uma investigação e de um conjunto 

de ações como professor júnior visitante na Universidade Concórdia, em Montreal, no Canadá, 

sendo uma etapa de uma pesquisa mais ampla, a ser realizada durante o seu estágio pós-doutoral 

de um ano na mesma instituição, entre 01 de setembro de 2023 e 31 de agosto de 2024. Revelou 

que o docente precisou alterar os períodos, por motivos de saúde, sendo que a investigação e o 

conjunto de ações como professor júnior visitante, ficaria entre 01 de dezembro de 2023 e 31 de 

janeiro de 2024 e o estágio pós-doutoral, entre 02 de fevereiro e 31 de outubro de 2024. Posta 

em votação, a alteração das datas foi aprovada por unanimidade. 16- Prorrogação dos 

mandatos dos representantes dos professores e técnicos administrativos na Congregação. A 

presidente informou que, como todos os mandatos expiraram em 14 de setembro de 2023, 

propunha a prorrogação de todos os mandatos até a realização de novas eleições, por volta de 

abril de 2024. Posta em votação, a prorrogação dos mandatos das representações foi aprovada 

por unanimidade. 17- Apreciação das Ações de Extensão (projetos, cursos, programas e 

eventos de extensão) da FE/UFRJ. A Prof.ª Jussara Paschoalino comunicou que não havia ações 

de extensões a serem apreciadas. A Prof.ª Maria Muanis retirou o ponto de pauta. 18- 
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Posicionamento da Faculdade de Educação a ser enviado à etapa estadual da Conferência 

Nacional de Educação – CONAE.  A Prof.ª Núbia de Oliveira apresentou o texto sobre a proposta 

de inclusão da Coordenação de Estágios da FE/UFRJ, como Item 1.13 da Estratégia 925: 

“Incorporar a função de acompanhamento e orientação dos estágios curriculares no conjunto 

das atribuições que compunham o Estatuto do Magistério da Educação Básica de tal modo que 

a comprovação do trabalho de acompanhamento e orientação dos estágios curriculares pudesse 

ser utilizada como mecanismo de progressão de carreira do professor da Educação Básica”, na 

proposição 1 do Eixo V: “instituir uma política de valorização dos profissionais / trabalhadores da 

Educação Básica e Superior Pública, assegurando formação, ingresso por concurso público, 

planos de carreira, com financiamento específico e estável, e em regime de colaboração entre a 

União, Estados, Distrito Federal e Municípios, no prazo de três anos de vigência deste PNE”.  

Comentou que se tratava de uma contribuição da Faculdade de Educação da UFRJ na etapa 

estadual da CONAE, a ser realizada no Rio de Janeiro, entre os dias 17 e 19 de novembro de 2023. 

Posto em votação, o texto, como proposta inicial, refletindo o posicionamento da FE, foi 

aprovado por unanimidade. 19- Autorização para assinatura de termos de compromisso de 

estágio com carga horária semanal superior a 20 horas. A Prof.ª Núbia de Oliveira informou que 

a Comissão da Coordenação de Estágios, após análise de toda a documentação recebida, 

verificou que os termos de compromisso dos seguintes alunos se encontravam dentro das 

normas estabelecidas pela Lei de Estágios nº 11.788/08, pelo Art. 11 da Resolução CEG 12/2008, 

e pelos critérios definidos no Programa de Estágios Não Obrigatórios, aprovados na Congregação 

da Faculdade de Educação, em 8 de outubro de 2019: Thalita Medeiros da Gama, DRE 

119131267; Julia Cardoso Badaró Martins, DRE 121050045; Gabriela da Cunha Siqueira, DRE 

121039340; e Milleny Alves Sena Araujo, DRE 122031612. Comentou, porém, que o estudante 

Felipe Soares de Oliveira Vieira, DRE 123693182, não teve a sua solicitação autorizada porque se 

encontrava ainda cursando o primeiro período. Posto em votação, os termos de compromisso 

dos quatro primeiros alunos citados foram aprovados por unanimidade. 20- Processos de 

AGF/AID, Cancelamento e Descancelamento de Matrícula das Coordenações de Licenciatura e 

Pedagogia. A Prof.ª Rita de Oliveira comunicou que os seguintes processos já haviam sido 

analisados e deferidos pela COAA de Pedagogia: AGF de Lais Rodrigues da Silva 

(23079.252865/2023-46); e descancelamento de matrícula de Ana Lucia da Silva 

(23079.242905/2023-41). A presidente disse que os seguintes processos já haviam sido 

analisados e deferidos pela COAA de Licenciatura: AGF de Matheus Alexssander Dias Vicente 

(23079.251983/2023-37), Matheus Lopes (23079.232417/2023-26), Remo Corrêa Dias dos 

Santos (23079.240943/2023-60), Camille de Andrade Araújo (23079.236785/2023-43), Kaua 

Oliveira da Silva (23079.237215/2023-71), Eric Marques da Silva (23079.242815/2023-51), Mario 
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Henrique Tolentino de Oliveira (23079.241207/2023-29), Raphaela Monteiro Velasco 

(23079.256618/2023-19) e Lidiane Galindo da Silva (23079.236431/2023-07). Postos em 

votação, os pedidos foram aprovados por unanimidade. Expedientes: 1- A Prof.ª Giseli Pereli 

comentou que havia saído o resultado da distribuição das bolsas de monitoria para as unidades 

e que a Faculdade de Educação conseguiu permanecer com o quantitativo de sessenta e cinco 

bolsas. Pediu aos chefes de departamento que fizessem a divisão das bolsas por disciplinas. 

Avisou que encaminharia aos departamentos o quantitativo de bolsas por departamento e quais 

disciplinas receberam bolsas em 2023. Solicitou também aos chefes de departamento que 

perguntassem aos professores quais disciplinas precisariam de bolsas para o ano de 2024 e que 

precisaria desse quantitativo até o final de novembro de 2023 para o lançamento do Edital de 

Bolsas de Monitoria 2024, em dezembro de 2023. Comentou que a Prof.ª Joyce Louback a 

substituiria em 2024 e que o processo seletivo dos novos bolsistas ocorreria provavelmente em 

fevereiro de 2024. 2- A Prof.ª Maria Muanis comunicou que a Faculdade de Educação havia 

recebido mais uma técnica administrativa, Isabella Sangi da Costa, assistente em administração, 

movimentada do Instituto de Biologia, que passaria a secretariar os departamentos de 

Administração Educacional e Fundamentos da Educação. Nada mais havendo a tratar, a Prof.ª 

Maria Comes Muanis agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão. Eu, Leonardo 

Vasconcellos Bragança e Oliveira, Secretário da Colenda Congregação, para constar, lavrei a 

presente ata que, aprovada na 10ª Sessão Ordinária da Congregação, em 12 de dezembro de 

2023, segue assinada por mim, ________________________________, e pela Senhora Diretora, 

Prof.ª Maria Comes Muanis.   

______________________________  


